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 Бюлетин № 2 

На проекта „Разкриване на потенциала на младите хора за делова активност и социални 
иновации в Дунавския регион” / NewGenerationSkills  

  

Последни резултати от проекта NewGenerationSkills  

 

Достигането до младото поколение и вниманието към него са едни от най-големите 
обществени предизвикателства. Променящите се социални и политически обстоятелства 
изискват незабавни иновационни решения. Важно е младите хора по целия свят да бъдат 
активни движещи сили на социалните процеси и организатори на промяната. Как младите хора 
могат да го постигнат - чрез насърчаване на предприемачеството и знанията, творческото 
мислене и реализацията на техните идеи, развиването на техните умения и използването на 
социални иновационни средства. В проекта NewGenerationSkills (NGS) работим за да помогнем 
на младите хора да се справят и да постигнат това. За целта свързваме представители на 
общините, образователни и стопански организации с младежи на възраст от 15 до 29 години от 
конкретен регион.  

В настоящия бюлетин показваме какво са направили партньорите по програмата, за да се 
гарантира, че целите на проекта NGS, а именно прилагането на социални иновации, 
засилването на предприемачеството и постигането на по-добри икономически резултати се 
постигат по най-ефективния начин.  

 

ГОДИШНИ СРЕЩИ НА МЕСТНИТЕ КОНСУЛТАТИВНИ ГРУПИ ЗА ИНОВАЦИИ (LIAG) 

През последните месеци почти всички партньори организираха срещи на местните 
консултативни групи за иновации (LIAG), за да обсъдят местните потребности и проблеми, 
предстоящите задачи и решенията, предлагани от социалните иновации. Анализи на тези 
срещи и резултати от тях:  

Австрийските партньори на тяхната среща през март обсъдиха развитието на ПРОСТРАНСТВО 
ЗА ИНОВАЦИИ НА МЛАДЕЖТА, свързано с IBBOB Café. Това включва насърчаване и подкрепа за 
младите хора в областта на социалните иновации, основаването на начинаещи фирми, като 
възможност за кариера и представяне на начина, по който младите хора могат да станат 
проактивни и иновативни членове на фирмите (интрапредприемачество).  

На срещата на чешките участници в местната консултативна група за иновации към NGS бяха 
обсъдини предизвикателствата на предприемаческата култура в региона на Либерец, като 
проблеми на съществуващите информационно-технологични инструменти за учебни заведения 
и представиха местните възможности и услуги на Лабораторията за иновации.  

По време на срещите на LIAG в Сърбия участниците разгледаха настоящите си задачи, участваха 
в най-голямата геймърска конференция - GAMES.CON и обсъдиха задачите по Местния план за 
действие за младежки иновации.  

На третата среща на LIAG словенските участници обсъдиха плана за задействане на 
Лабораторията за социални иновации (IL), която служи за „обслужване на едно гише" на 
местни предприемачи. Лабораторията за иновации предоставя на младите хора полезни 
възможности чрез пакета по Програмата за динамично обучение и им предоставя услугата.  
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ПРОСТРАНСТВО ЗА ИНОВАЦИИ НА МЛАДЕЖТА – ГРАЦ  

В рамките на Иновации на младежта - Грац предстоят 6 мероприятия за младежи между 15 и 
19 години в периода от септември 2018 г. до март 2019 г., като темите ще бъдат: храна, 
екологични и хуманитарни технологии, медии и съвместна работа. На младите хора се 
предлага възможност да участват в модул „Социални иновации/Предприемачество“. Модулът 
ще бъде последван от представяне на най-добрите практики и ролеви модели в посочените по-
горе силни области. Идеите, генерирани от младите участници, ще бъдат обобщени. Най-
добрите идеи ще бъдат допълнително разработени в рамките на еднодневен семинар за 
„дизайнерско мислене“ и наградени от Иновации на младежта - Грац 2018/2019 г.. 

МОБИЛНО ПРИЛОЖЕНИЕ ХАКАТОН APPS@НПМГ 

Асоциацията за развитие на София заедно с Националната природно-математическа гимназия 
организира конкурса за мобилни приложения Хакатон APPS@НПМГ. Конкурсът за иновации се 
проведе на 28 - 29 април 2018 г. в София. Участниците бяха информирани за резултатите от 
местната Лаборатория за младежки иновации (IL) и Програмата за динамично обучение, която 
започна през май.  

Пет отбора участваха в конкурса и работиха под наставничеството на професионалисти в 
областта на ИКТ. Спечелилият проект на Бояна и Кристиян е наречен „GoundHall” и 
представлява общностна платформа, която помага за комуникацията в училищата. Другите 
участници се състезаваха по следните теми: математически игри със собствени социални 
мрежи, образователни игри за деца и английски студенти, бележки и напомняния за 
подпомагане на учебния процес. По-нататък тези идеи ще бъдат реализирани с менторството и 
наставничеството от страна на професионалисти в областта на ИКТ.  

 

ЛАБОРАТОРИЯ „FAB-LAB“ В ЛИБЕРЕЦ 

Така наречената „FAB-LAB" ще действа като част от Лабораторията за младежки иновации – 

Либерец, с която услугите в Чешката република отразяват нарастващите потребности от 

цифрови умения и умения в областта на ИКТ не само сред младите хора, но и в отговор на 

нарастващите изисквания на пазара на труда. Най-важната цел за региона е да доразвие 

остарялото ИКТ оборудване на местните образователни институции, включително средства 

като 3D принтери и скенери, CAD програми или комплекти за IOT (Интернет на обектите). Ще 

бъде създадена Цифрова академия за учене през целия живот като част от списъка с услуги в 

рамките на Лабораторията за младежки иновации, създадена в Либерец, за да се осигури обща 

връзка между поколенията.  

 

ЛАБОРАТОРИЯ ЗА ИНОВАЦИИ В КЛУЖ-НАПОКА 

Северозападната агенция за регионално развитие и Асоциацията за междуобщностно развитие 
– метрополна зона Клуж отвориха в края на март Лабораторията за младежки иновации в 
Клуж-Напока. 

В рамките на представената образователна програма местните младежи могат да се запознаят 
с разликите между предприемачеството и социалното предприемачество, работата на 
начинаещите предприятия и характеристиките на успешния бизнес. Освен това програмата 
помага на младежите на възраст 15-29 години да се справят с предизвикателствата на пазара 
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на труда и трудностите в кариерата, за да направят първите стъпки към света на социалното, 
иновативното предприемачество. Пакетът по Програмата за динамично обучение включва 4 
модула: „От проблем до решение”, „От идея до продукт”, „Екип и маркетинг”. Лабораторията 
за младежки иновации не само развива уменията на младите хора за учене, но и ги свързва с 
местни предприемачи, които ще изпълняват ролята на наставници. Програмата организира и 
четири мотивационни вечери, през които успешните местни предприемачи ще представят 
своите дейности и ще консултират младите хора по теми за града, региона, страната, Европа, 
иновациите, предприемачеството и обществото.  

 

СТАРИ ГРАД и СЪБИТИЕ НА ОБЩНОСТТА 

През ноември 2017 г. община Стари град се присъедини към проекта NGS като нов партньор. 
Като централен район на Белград, Стари град представлява културен, архитектурен, 
исторически, стопански и туристически център. Общината има значителна история на 
сътрудничество с гражданското общество, с международния, образователния и стопанския 
сектор и затова е един от най-иновативните местни органи на управление.  

Първото събиране на общността беше посветено на темата за социалното предприемачество. 
Акцентът по време на срещата беше върху успешните международни и местни примери, 
свързани с темата (например, помощ на бездомни хора и младежи с увреждания) и беше 
подчертано как младите хора могат да бъдат едновременно успешни предприемачи и 
същевременно да правят нещо добро за общността и обществото. Това е първият от поредица 
семинари, които ще бъдат организирани през следващия период.  

 

НОВО ПОКОЛЕНИЕ В УЖБУДА 

В края на април унгарският партньор отвори местната Лаборатория за младежки иновации (IL) 
с голямо тържество за откриването в Будапеща, озаглавено „Ново поколение в Ужбуда". Като 
цяло програмата привлече десетки младежи на възраст между 15 и 29 години, на които бяха 
предложени по независим и проактивен начин полезни идеи за това, как да се уредят 
собственото си бъдеще. Приоритетите на събитието бяха следните:  

• професионална ориентация; 

• подкрепа за предприемачески и иновативни идеи и подходящ начин на мислене;  

• развитие на умения от ново поколение. 

Чрез интерактивни групови дискусии и кръгли маси младите хора се запознаха със света на 
бизнеса чрез примери за известни и успешни предприемачи.  

 

 

ШЕСТА ПАРТНЬОРСКА ПРОВЕРКА 

Шестият работен семинар за партньорска проверка беше организиран през февруари тази 
година с участието на чешки и български партньори от местната община Ужбуда в Будапеща. 
Тези срещи имат за цел да запознаят с добрите практики, примери, опит, както и с местните 
предизвикателства.  
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Основна тема на срещата в Ужбуда бе изграждането на общността и професионалната 
предприемаческа ориентация на младите хора. Участниците посетиха Културния център и 
галерия B32, където се провеждат делови и културни прояви с младите хора, както и с 
участието на общинската служба UP Centre, подпомагана от община Ужбуда. Освен това 
пристигналите партньори бяха запознати с редица местни програми като Търг като общински 
проект за начинаещ бизнес за студенти в университета, SENSE за капитализация или План за 
действие на Ужбуда. На последния семинар организацията KÖFE представи обстоен доклад за 
строителната дейност в своята национална общност.  

 

 

KNOWLEDGE CAFÉ 

Тазгодишната втора международна среща на NGS включваше няколко семинара и заседания. 
По време на срещата партньорите използваха метода Knowledge café и потърсиха отговори за 
участието на младите хора, социалните иновации на местно ниво, както и устойчивост и 
финансиране. На експертната среща бяха представени също и местният план за действие в 
Марибор, местните примери и добрите практики в ЕС, включително проектите BOTTOM-UP и 
KREATOR-LAB.  

Местният план за действие, представен от община Марибор, съдържа мерки, насочени към 
осигуряване на заетост за младите хора. Планът е в рамките на програмата на местната власт за 
периода 2016-2021 г. за насърчаване на местната младеж. Планът ще бъде тестван през май и 
ще бъдат набелязани важните местни потребности и областите, по които ще трябва да се 
работи.  

 

МЛАДЕЖКИ ЛАГЕР – ТРАНСФЕР НА ЗНАНИЯ 

Младежкият лагер, който се организира в Сърбия на 13 и14 юни 2018 г., обедини младите хора, 
изпратени от всеки местен партньор в проекта NGS. От една страна целта на лагера е да даде 
възможност на участниците да станат проводници на социалните промени в собствените си 
общности, като ги мотивират и вдъхновяват да предприемат действия в областта на 
социалните иновации. От друга страна лагерът предоставя възможности и насърчава 
създаването на мрежи и обмяната на опит и знания сред участниците.  
Популяризирането на успеха на Програмата за динамично обучение (DLP) е сред целите на 
лагера, но той насърчава също и осъществяването на местни идеи в други географски райони, 
които могат да се полезни за всички партньори.  
 


